



童年在医院中“混迹”长大的夏云龙常常跟随父母出诊、查房，如遇夜间急诊，只能把他反锁在家里。白天看着在外玩耍的小伙伴，他却只能像一只“笼中小鸟”般隔着铁栅栏远远的观望，眼神中满是期盼，期望父母能早点下班回家。

世间职业千千万，却唯有医生这份职业，会因离生命如此之近而诚惶诚恐。夏云龙的父母从来没有对患者有一刻怠慢，这让年幼的他领会到其中所包含的责任。身为儿子，他性情温和、孝顺，最终也选择这一份艰辛但令人尊敬的道路。“这个职业需要不断学习、不断提升，需要心无旁骛的执着，更需要超乎寻常的抗压能力和极强的责任感。”这些，夏云龙从选择做一名医生时就明白。从小耳濡目染父母的工作状态让他时刻牢记作为一名医者的担当和情怀。

“心跳太快、太慢和太乱，都归我管”

从柯若仪、林治湖教授敬业、开创的精神，到杨延宗教授探索、不断创新的品质，以他们为代表的“德艺双馨”的一代代大连医科大学第一附属医院（以下简称大医一院）心血管人甘为人梯、言传身教、不懈奋进的精神品格，为夏云龙之后的工作打下了良好的基础。

早在1611年，莎士比亚就说：“我的身体在颤抖，我的心在疯狂地舞动着，但这并没有引起我的快乐”，这段话被医学史认定是对房颤最早的描述。

“20世纪90年代，房颤是临床上常见的心律失常，但治疗手段极其有限。当时，导管消融治疗房颤是临床心脏电生理学最受关注的热点之一。1999年我院开展第一台房颤手术时，10kg的铅衣，一站就是7~8h，一台手术仅X射线曝光时间就会2个多小时，辐射量大，手术过程高度紧张，很多手术方法和操作技巧都是和前辈们冒着生命危险在射线下逐步摸索出来的。”夏云龙说道。

“做喜欢的事情，就不觉得累”

作为大医一院第一位自主培养的“长江学者”、国家临床重点专科——心血管内科的学科带头人，夏云龙总是说“我的成长是改革开放这40年造就的，同时是大医一院心血管科几十年深厚的技术基础与文化底蕴支撑我一步一步向前迈进的。”

2011年，大医一院心内科成为国家临床重点专科，同时也是中华医学学会心血管病介入治疗培训基地、卫生部心律失常介入治疗培训基地、卫生部冠心病介入治疗培训基地等，这一切的成绩，再一次体现了大医一院的传承与发展。

“随着对心律失常机制的理解、诊疗技术的发展，以及相关设备的不断进步，心律失常亚专科的发展步入了快车道”。夏云龙高兴地说，如今很多类型的心律失常都有相应的治疗方案，尤其是射频消融手术过程已经变得明显易化，很多手术甚至可以零射线完成，手术变得更短、更安全。夏云龙说：零射线的介入治疗一直是介入医生追求的目标。“零射线”射频消融的手术难度较大、手术时间明显缩短，全国仅有少数的医疗中心能达到

铅衣落在肩头的重量不是最沉的，医生的担当与职责才是最重的。夏云龙说：“每一个心血管患者对医生来说都是一份终极考卷，一旦有什么疏忽是不可挽回的，同时，由于我国人口老龄化，心脑血管已成为人类健康第一杀手，心内科是一个高风险、患者病情变化瞬息万变的临床科室，尤其是恶性心律失常的患者，是生是死，瞬间决定。

成功的捷径就是走最艰难的路，夏云龙从一开始就秉持这个理念。那时，朋友们对我的工作，常常问我在医院里是治什么病的，我说，“心脏跳得太快、太慢或者太乱，都归我管。”

在最初的10年间，全国成熟的应用三维标测系统治疗复杂的心律失常，如房颤、器质性心脏病合并的或心脏外科术后出现的快速心律失常及常规标测方法治疗失败的病例。已为许多房颤、器质性心脏病或心脏外科术后的快速心律失常患者根除了病痛的折磨，成功率居国内前列，成为东三省地区心内科亚专科中的一面旗帜。

虽然说起来轻松，但是夏云龙现在的临床工作却完全不轻松。由于医院发展空间的限制，很多手术都要加班完成，尤其作为副院长，他白天还要忙医院管理等行政事务，晚上加班加点已经成为常态。在心内科，很多心梗患者都是半夜发病送到医院的。从医以来，夏云龙一直保持手机24小时开机，随叫随到已经是日常工作的一种常态。

他甚至有过下午17点开始手术，一直连续工作到凌晨5点多，而第二天一早，他又精神抖擞地出现在办公室。问他累不累，他的回答总是：“做喜欢的事情就不觉得累！”

到“零射线”射频消融。

目前，大医一院是在国内较早的应用三维标测系统治疗复杂的心律失常，如房颤、器质性心脏病合并的或心脏外科术后出现的快速心律失常及常规标测方法治疗失败的病例。已为许多房颤、器质性心脏病或心脏外科术后的快速心律失常患者根除了病痛的折磨，成功率居国内前列，成为东三省地区心内科亚专科中的一面旗帜。

虽然说起来轻松，但是夏云龙现在的临床工作却完全不轻松。由于医院发展空间的限制，很多手术都要加班完成，尤其作为副院长，他白天还要忙医院管理等行政事务，晚上加班加点已经成为常态。在心内科，很多心梗患者都是半夜发病送到医院的。从医以来，夏云龙一直保持手机24小时开机，随叫随到已经是日常工作的一种常态。

他甚至有过下午17点开始手术，一直连续工作到凌晨5点多，而第二天一早，他又精神抖擞地出现在办公室。问他累不累，他的回答总是：“做喜欢的事情就不觉得累！”

夏云龙

本期专家：大连医科大学附属第一医院副院长 心血管病院院长 夏云龙

倾听生命的律动

扫一扫，
关注医师报融媒体报道



“让每个人都能独当一面”

当今社会是一个知识爆炸的时代，很多专家穷极一生也只能对某个领域某一方面纯熟应用。尤其对于临床疾病的发生、发展及个体化诊治的研究，需要的是各方面知识的汇集和升华，仅依靠个人的单打独斗很难产出高水平成果。因此，作为医院管理者，夏云龙一直重视团队建设以及交流合作。

在管理方面，对于心血管病医院平台的打造，夏云龙同样充分依托团队的发展，充分发挥心血管病医院梯队人才的优势，使得心血管病医院不断迈上新的台阶。在创新性地整合心血管病以来，心血管病医院的医教研各项指标均大幅甚至成倍增长。

夏云龙说：“调动每位年轻科主任的积极性，一方面要给他们提供一个广阔的发展平台，另一方面要让他们内部形成竞争和相互追赶的关系，这样才能生出源源不断的发展动力。”

在创新性融合与整合式心血管病发展以来，心血管病医

院的医教研各项指标均大幅甚至成倍增长。

同时夏云龙注重打造学科核心层次的内涵发展，尤其鼓励和促进临床新技术的突破与发展，除上述心律失常亚专科率先开展的一系列新技术以外，还开展了一系列的新技术发展培养出一批人；发展出一个强大的学科梯队。目前心血管病医院每个亚专科团队的带头人以及骨干，在全国都有相当的学术声誉和学会地位。用夏云龙的话讲，“每个人都可以独当一面！”

同时，夏云龙在肿瘤心脏病学这一新兴交叉学科开展的工作更是体现了创新的价值。他组织召开全国第一次肿瘤心脏病学研讨会，首次定义肿瘤心脏病学概念及其内涵，发出肿瘤心脏病学大连倡议书，建立中国首家综合医院肿瘤心脏病学门诊，创建中国肿瘤心脏病学会议等，为众多肿瘤治疗所致心血管毒性患者，以及肿瘤合并心血管疾病等患者打开了一扇窗！

“执着探索，问心无愧”

作为心血管带头人，夏云龙的任务不仅仅是把病看好，而让医院的心律失常诊治水平持续稳步提高，乃至走到国际前沿，这是他沉浸于内心的追求。

回望自己二十年的从医经历，夏云龙教授说，患者将生命托付给医生，我们应该全心全意、尽全力用精湛的医术挽救患者的生命，才能渐入佳境，才是医学的最高境界。

“有时去治愈；常常去帮助；总是去安慰”这段铭言越过时空，久久地流传在人间，至今仍熠熠闪耀着人文之光。夏云龙说：“作为一名医生常常也会有很多遗憾，医学在很多时候具有不确定性，要努力做到全面思考，执着探索，问心无愧！”。

心怀“精诚”的愿景，是他及科室所有医者所秉承的一种文化、一种精神、一种信仰。